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Ursula von der Leyen: 
Vom acorda Ucrainei 
împrumutul promis 
de 90 de miliarde de 
euro

Xi Jinping, întâlnire cu Xi Jinping, întâlnire cu 
Friedrich Merz la Beijing Friedrich Merz la Beijing 

Guvernul a adoptat pachetul Guvernul a adoptat pachetul 
de măsuri pentru relansarea de măsuri pentru relansarea 
economiei și stimularea investițiiloreconomiei și stimularea investițiilor

Ultimii doi ani au adus 
modificări importante în pro-
filul consumatorului care se 
adresează Centrului de Solu-
ționare Alternativă a Litigiilor 
în domeniul Bancar (CSALB). 
Analiza celor 6.434 de cereri de 
negociere cu băncile/IFN-urile 
trimise către CSALB în anii 
2024 și 2025 arată că profilul 
consumatorului de servicii fi-
nanciar-bancare este al unui 
bărbat din mediul urban, pre-
ponderent bucureștean sau din 
zona centrală a Transilvaniei, 

cu vârsta cuprinsă între 41-50 
de ani, care are un credit de 
consum în lei și care solicită 
băncii, printr-o cerere comple-
tată direct pe site-ul csalb.ro, 
reducerea costurilor creditului 
af lat în derulare. Beneficiile 
medii obținute în 2024-2025 
în urma fiecărei negocieri sunt 
de 3.410 euro. În 2020-2021 
beneficiile medii per dosar au 
fost de 3.810 euro, iar în 2022-
2023 s-au înregistrat cele mai 
mari beneficii, de 4.450 de 
euro, în medie, din fiecare ne-

gociere.
Bărbați/Femei: Majori-

tatea consumatorilor români 
care au solicitat o negociere 
cu banca/IFN-ul prin inter-
mediul CSALB în 2024-2025 
sunt bărbați (53,3%). În ulti-
mii doi ani ponderea acestora a 
fost în scădere față de perioada 
2022-2023 (57,2% bărbați) și 
de perioada 2020-2021 (55,7% 
bărbați).

Vârsta: Cei mai mulți 
consumatori care apelează la 
concilierea cu banca au peste 

40 de ani. Consumatorii cu 
vârsta cuprinsă între 41 și 50 
de ani reprezintă 28,8% din 
total, iar la mică distanță sunt 
consumatorii cu vârsta între 
51 și 60 de ani (27,8%). Față 
de anii precedenți se observă 
o creștere a mediei de vârstă a 
celor care solicită o negociere 
cu banca. Dacă în 2019 cate-
goria de vârstă dominantă era 
cea între 31-40 de ani (32,5%), 
în perioada 2024-2025 această 
categorie repre-
zintă doar 18%.

 Consumatorii  Consumatorii 
au cerut au cerut 
băncilor băncilor 
reducerea reducerea 
costurilor la costurilor la 
creditele în creditele în 
derularederulare
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Articol realizat de Radio China 
Internațional

Președintele Chinei, Xi Jinping a 
avut o întâlnire miercuri după-amiază 
cu cancelarul german Friedrich Merz, 
aflat într-o vizită oficială la Beijing.

Xi Jinping a subliniat că relațiile 
chino-germane nu privesc doar inte-
resele celor două națiuni, ci exercită o 
influență semnificativă în întreaga Eu-
ropă și în lume. Situația internațională 
actuală trece prin cea mai profundă 
transformare de la sfârșitul celui de-al 
Doilea Război Mondial. China și Ger-
mania trebuie să consolideze comuni-
carea strategică, să sporească încrede-
rea reciprocă strategică și să propulseze 
parteneriatul strategic global către noi 
culmi de dezvoltare.

Xi Jinping a prezentat trei puncte 
pentru următoarea etapă a relațiilor 

dintre China și Germania. În primul 
rând, cele două țări ar trebui să fie 
parteneri de încredere care se susțin 
reciproc. În al doilea rând, ar trebui să 
fie parteneri de inovare deschiși și cu 
avantaje reciproce. În al treilea rând, ar 
trebui să fie parteneri culturali care se 
înțeleg și se prețuiesc reciproc.

Friedrich Merz și-a exprimat bu-
curia de a vizita China în timpul sărbă-
torii de Anul Nou Chinezesc, adresând 
urări de An Nou poporului chinez. 
„De la stabilirea relațiilor diplomatice, 
Germania și China au menținut schim-
buri prietenoase și o cooperare strânsă. 
Germania apreciază relațiile sale cu 

China, aderă ferm la politica «O singu-
ră China» și este pregătită să continue 
tradiția prieteniei cu China, susținând 
respectul reciproc și cooperarea deschisă 
pentru a aprofunda parteneriatul stra-
tegic cuprinzător dintre cele două țări.” 
Germania așteaptă cu interes consoli-
darea coordonării cu China, susține-
rea comerțului liber și opoziția față de 
protecționism. Dezvoltarea unei coo-
perări economice și comerciale fiabile 
și durabile între UE și China servește 
intereselor ambelor părți și contribuie 
la stabilitatea și prosperitatea globală. 
Germania sprijină intensificarea dialo-
gului și cooperării între UE și China, a 
mai spus cancelarul Germaniei.

Cei doi lideri au făcut schimb de 
opinii și cu privire la criza din Ucraina 
și după întâlnire au emis o declarație 
de presă comună a Republicii Popu-
lare Chineze și a Republicii Federale 
Germania.

Comitetul 
Permanent 
al ANRPC, 
analiză a 
proiectelor de 
lege înainte de 
deschiderea 
celor două 
foruri
Articol realizat de Radio 
China Internațional

P reședintele forului legis-
lativ, Zhao Leji, a prezi-

dat miercuri la Beijing prima 
ședință generală al celui de-al 
14-lea Comitet Permanent al 
Adunării Naționale al Re-
prezentaților Poporului din 
China (ANRPC).

În cadrul ședinței a fost 
ascultat raportul de revizuire 

al proiectului de lege privind 
asistența socială, proiectul 
care prevede întărirea protec-
ției vieții private și a datelor 
personale, include persoanele 
cu dificultăți speciale în sfera 
ajutorului social de bază și 
stabilește prevederi speciale 
pentru ajutoarele de tip ser-
vicii.

În cadrul ședinței, Con-
siliul de Stat a propus iniția-
tiva privind examinarea pro-
iectului de amendament al 
Legii contabililor autorizați 
și proiectul privind examina-
rea Legii personalului națio-
nal de stingere a incendiilor 
și salvare.

Una dintre sarcinile im-
portante ale ședințe a fost 
pregătirea pentru convocarea 
celei de-a 4-a sesiuni a celei 
de-a 14-a Adunări Naționale 
a Reprezentanților Poporului 
din China (ANRPC). În ca-
drul ședinței a fost analizat 
proiectul raportului de acti-
vitate al Comitetului Perma-
nent al ANRPC și altele.

China despre 
disputele 
comerciale cu 
SUA
Articol realizat de Radio 
China Internațional

R eprezentantul comer-
cial al Statelor Unite, 

Jamieson Greer, a declarat 
recent că va continua investi-
gația 301 privind respectarea 
de către China a Acordului 
Economic și Comercial chi-
no-american și că ar putea 
lua măsuri vamale.

Vizând această informa-
ție, un reprezentant al Minis-
terului chinez al Comerțului 
a afirmat că de la intrarea în 

vigoare la începutul anului 
2020 a Acordului Economic 
și Comercial China-SUA, 
guvernul de la Beijing ținând 
cont de spiritul contractual, a 
depășit impactul pandemiei și 
factorii nefavorabili precum 
blocajele lanțurilor de apro-
vizionare și recesiunea eco-
nomică globală, și și-a înde-
plinit promisiunile din acord 
în domenii precum protecția 
proprietății intelectuale, des-
chiderea piețelor financiare 
și a produselor agricole. În 
schimb, SUA au înăsprit con-
troalele la export către China, 
au limitat investițiile recipro-
ce, au intensificat restricțiile 
în domeniul economic și co-
mercial, împiedicând activită-
țile comerciale și de investiții 
normale bilaterale și încăl-
când acordul.

De la începutul anului 
trecut, cele două părți au 
organizat cinci runde de tra-
tative, ajungând la o serie de 
consensuri. China dorește ca 
partea americană să priveas-
că în mod obiectiv și rațio-
nal problema implementării 
acordului menționat, să nu își 
îndepărteze responsabilitatea. 
China este dispusă să colabo-
reze cu SUA să se concentreze 
pe implementarea consensu-
rilor existente în sectoarele 
economic și comercial și să 
descopere noi interese comu-
ne. Dacă Statele Unite insistă 
să continue investigațiile și 
chiar să adopte măsuri re-
strictive vamale, China va 
lua toate măsurile necesare 
pentru a-și apăra drepturile și 
interesele legitime, a subliniat 
oficialul chinez.

ACTUALITATEA DIN CHINA

Xi Jinping, întâlnire cu Friedrich Merz la Beijing 
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BCR Social Finance, în parteneriat 
cu Clubul Fermierilor Români pentru 
Agricultură Performantă, lansează Youth 
Agri Scaling, un program dedicat susți-
nerii tinerilor antreprenori din agricultură 
și domeniul agroalimentar. Proiectul este 
finanțat printr-un grant de aproximativ 
1,3 milioane de euro, acordat de Uniunea 
Europeană prin Banca de Dezvoltare a 
Consiliului Europei, și urmărește sprijini-
rea antreprenorilor prin facilitarea accesu-
lui la finanțare și educație antreprenorială 
aplicată.

În programul Youth Agri Scaling se 
pot înscrie tineri cu vârste între 18 și 35 de 
ani, care desfășoară activități în domeniul 
agriculturii sau al procesării agroalimenta-
re, din mediul rural sau din orașe mici, cu 
o cifră de afaceri mai mică de 2 milioane de 
euro. Programul se adresează antreprenori-

lor aflați la început de drum sau în faza de 
consolidare, care își doresc să își dezvolte 
afacerea și să își crească competitivitatea.

Programul dezvoltat de BCR Social 
Finance și Clubul Fermierilor Români se 
întinde pe o perioadă de 12 luni și include:

Cursuri de management pentru agri-
business și educație financiară personali-
zată

Mentorat de grup și coaching indivi-
dual

Vizite de studiu la ferme performante
Sprijin pentru dezvoltarea și structura-

rea planului de afaceri
„Pentru BCR Social Finance, obiectivul 

acestui program este ancorat în dezvoltarea 
unei noi generații de afaceri agricole compe-
titive, conectate la piață și tehnologie. Punem 
la dispoziția tinerilor antreprenori din agri-
business instrumente concrete, de la educație 

aplicată și finanțare adaptată realităților 
din teren, susținându-i să genereze valoare 
economică și încredere în comunitățile ru-
rale din România. De asemenea, mulțumim 
Băncii de Dezvoltare a Consiliului Europei 
pentru acest instrument de blended finan-
ce și partenerilor de la Clubul Fermierilor 
Români pentru profesionalism, susținere și 
motivația de a crește afaceri sustenabile”, a 
declarat Ștefan Buciuc, CEO BCR Social 
Finance.  

Youth Agri Scaling se adresează unui 
grup de 240 de tineri antreprenori din 
agribusiness, care vor beneficia de formare, 
mentorat și coaching. Cel puțin 80 dintre 
participanți vor avea acces și la microcre-
dite cu dobândă subvenționată pentru sus-
ținerea și dezvoltarea afacerilor. Impactul 
acestei inițiative se bazează pe crearea de 
locuri de muncă, susținerea economiei 
rurale și reducerea migrației, dar și conso-
lidarea securității alimentare pentru comu-
nitățile locale. 

„Transferul generațional reprezintă una 
dintre provocările strategice majore ale agri-
culturii românești. În următorii 10-15 ani, 
peste 60% din fermierii actuali vor ieși din 
sistem, iar fără o pregătire adecvată a noilor 
generații, riscăm să pierdem atât expertiza 
acumulată, cât și competitivitatea sectorului. 
Programul YAS, dezvoltat în parteneriat cu 
BCR Social Finance, nu doar că facilitează 
accesul tinerilor la finanțare, ci construiește 
un ecosistem integrat de competențe antrepre-
noriale adaptate realităților agricole moder-
ne. Investim în tinerii care vor transforma 
agricultura românească într-un sector com-
petitiv la nivel european”, a declarat Florian 
Ciolacu, Director Executiv al Clubului 
Fermierilor Români.

Proiectul va fi implementat în perioa-
da februarie 2026-2028, la nivel național, 
prin serii regionale dedicate. Inițiativa 
beneficiază de sprijin din partea Uniunii 
Europene, în cadrul Fondului InvestEU și 
al programului FSE+.

AGRICULTURĂ

BCR Social Finance lanseazăun program pentru 
susținerea tinerilor antreprenori din agribusiness

CARICATURA ZILEI

Consiliul 
AgriFish 
- măsuri 
ferme pentru 
protejarea 
fermierilor

Printre cele mai impor-
tante puncte aflate pe agen-
da discuțiilor în cadrul cadrul 
Consiliului Agricultură și Pes-
cuit desfășurat în data de 23 
februarie 2026 la Bruxelles 
s-a aflat propunerea de ree-
valuare a Directivei 633/2019 
privind practicile comerciale 
neloiale în cadrul  lanțului 
de aprovizionare agricol și 
alimentar. 

În cadrul  discuțiilor, 
ministrul Agriculturii și Dez-
voltării Rurale, Florin Barbu 
a salutat revizuirea Directivei 
privind practicile comerciale 
neloiale și a subliniat impor-
tanța consolidării  poziției 
fermierilor și a micilor furni-
zori în lanțul agroalimentar.

Ministrul  a  arătat  că 
deși  aplicarea  Directivei 
633/2019  a  îmbunătățit 
relațiile contractuale, încă 
există practici care afectează 
veniturile fermierilor,  pre-
cum refacturarea, rabaturile 
și remizele impuse, dar și 
limitarea accesului la raft și 
extinderea excesivă a mărci-
lor proprii ale marilor rețele 

comerciale.
În acest context, oficia-

lul MADR a evidențiat nece-
sitatea instituirii unor instru-
mente suplimentare pentru o 
distribuție echitabilă a valorii 
adăugate pe lanțul agroali-
mentar, cu respectarea re-
gulilor pieței unice și a prin-
cipiului proporționalității. 
Totodată, accesul echitabil 
la piață al producătorii locali 
este prioritar pentru securita-
tea alimentară și diversitatea 
economică a Uniunii.

Astfel, Florin Barbu a 
propus în cadrul Consiliului 
AgriFish, în prezența comi-
sarului  european pentru 
Agricultură și Alimentație și 
a miniștrilor din statele UE, 
patru măsuri pentru elimi-
narea practicilor comerciale 
neloiale: limitarea mărcilor 
proprii ale retailerilor la ma-
ximum 20% din volumul re-
alizat, stabilirea unui adaos 
comercial similar sau identic 
pentru aceeași gamă de pro-
duse, eliminarea refacturării 
remizelor și  a  rabaturilor 
abuzive și  reglementarea 
clară a discounturilor pentru 
a preveni vânzarea sub costul 
de producție.

„ Introducerea acestor 
măsuri este esențială pentru 
echilibrarea pieței și facilita-
rea accesului producătorilor 
și fermierilor noștri la rafturi-
le marilor rețele comerciale”, 
a declarat Florin Barbu.  

Totodată ,  minist rul 
Barbu a semnalat  situația 
dif icilă a sectorului cărnii 
de porc la nivel național și 
european, afectat de scăderi 
semnficative ale prețurilor la 
carcase și porci vii, începând 
din octombrie 2025. Cauzele 
principale sunt reprezentate 
de taxele impuse de China 
asupra importurilor din UE, 
restricțiile la export generate 
de Pesta Porcină Africană și 
nerecunoașterea regionali-
zării de către țările terțe im-
portatoare.

În contextul costurilor 
ridicate de producție și al 
pierderilor financiare majore 
pentru fermieri, România a 
solicitat Comisiei Europene 
acordarea unor ajutoare ex-
cepționale pentru sprijinirea 
sectorului suin, conform pre-
vederilor europene privind in-
tervenția în caz de perturbări 
ale pieței.

Prin participarea acti-
vă la reuniunile Consiliului 
AgriFish, România susține 
interesele fermierilor și pro-
ducătorilor autohtoni la nivel 
european, promovând soluții 
concrete pentru protejarea 
viabilității fermelor și consoli-
darea securității alimentare.
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Mihai Gîndu

În cel mai recent număr (februarie a.c.) al 
revistei de cultură universală „Constelații dia-
mantine”, Doina Drăguț îi aduce un omagiu 
marelui sculptor Constantin Brâncuși în eseul 
intitulat „Brâncuși – în conștiința scriitorilor 
lumii”.  Arătând că „Brâncuși a devenit, încă 
din viață, un mit; el a intrat de timpuriu în con-
știința nu numai a artiștilor lumii, ci și a poeți-
lor și prozatorilor de pretutindeni”, semnatara 

materialului relevă că numeroși poeți și proza-
tori l-au omagiat pe sculptorul de la Hobița în 
scrierile lor. Printre aceștia, Peter Neagoe, Jean 
Arp, André Castagnou, Rainer Maria Rilke, 
Carl Sandburg, iar de la noi Al. Phillipide, Lu-
cian Blaga, Dan Botta, Ion Vinea. Marile spirite 
ale omenirii nu doar că s-au întâlnit, dar și-au și 
recunoscut valoarea.

Autoarea mai oferă cititorilor un inedit 
poem-omagiu, intitulat „Între cer și cuvânt”, 
sub genericul „Jocul minții”. Reproducem 
câteva versuri: „Melodia smulsă viorii/înal-
ță în zborul cioplit/coloană-fără-de-sfârșit”. 
„Pasărea-măiastră/concentrează împrejurul/și 
cuprinde cerul”. „Pe o masă-a-tăcerii/lângă o 
aprindere/flacăra înalță dorul”.

Tot despre Brâncuși scrie și Nicolae 
Mareș, în dialog cu V. Butulescu, sub titlul 
„Aspecte inedite din creația brâncușiană”.

De la originea sculptorului și modul în 
care acesta era privit de concetățeni până la de-
voalarea unor detalii inedite despre mitul (sau 
mistificarea) refuzului unei donații a lui Brân-
cuși de către autoritățile comuniste ale vremii, 
dialogul se dovedește a fi de mare interes pentru 
cititorii dornici să afle mai multe despre aceste 
subiecte incitante.

Marin Sorescu sau povestea “singurului 
printre poeți” este titlul sub care Mihai Caba 

evocă figura poetului și dramaturgului român.
Autorul pornește de la un superb citat al 

lui George Călinescu, extras din tableta „Un 
tânăr”, publicată în revista „Contemporanul”, 
în octombrie 1964, la puțin timp de la apariția 
volumului de debut al lui Marin Sorescu, „Sin-
gur printre poeți”. Marele critic scria: „Funda-
mental, Marin Sorescu are o capacitate excepți-
onală de a surprinde fantasticul lucrurilor umile 
și latura imensă a temelor comune”.

Semnatarul eseului se oprește apoi asupra 
altor aprecieri ale unor nume de referință ale 
criticii, cum ar fi Edgar Papu, către nota că 
„Marin Sorescu face parte dintr-o generație, 
care după Eminescu este cea mai compactă și 
mai înzestrată din literatura română”, sau Ni-
colae Manolescu, care era de părere că „Întrea-
ga poezie a lui Marin Sorescu, de la parodiile 
din „Singur printre poeți” la «prozele» din La 
Lilieci, redeschide dosarul poeziei moderne, al 
cărui inițiator a fost autorul Corbului” (E.A. 
Poe)”.

De asemenea, Eugen Simion scria: „So-
rescu este, fără îndoială, un mare poet. Faptul 
acesta se știe, chiar și cei mai sceptici dintre 
criticii români încep să înțeleagă acest fapt”.

După această trecere onorantă prin apreci-
erile critice de marcă, semnatarul eseului oferă 
cititorului mai multe date biografice impor-

tante (și, pentru unii, inedite) ale acestei figuri 
unice și originale a literelor românești.

Un foarte interesant eseu religios ne oferă 
Camelia Suruianu, sub titlul „Icoana – fereas-
tră spre absolut”. Semnatara materialului relevă 
încă de la început un fapt esențial, anume că 
icoana este un mister (”Icoana, un mister de 
care ne uimim de fiecare dată când intrăm 
într-o biserică, mișcă suf letul cu aparenta sa 
modestie”).

„Această „viziune liturgică a misterului 
făcut imagine”, după accepțiunea lui Olivier 
Clément, nu este un act pictural menit să ne 
trezească interesul față de virtuozitatea celui 
care a iscusit-o”.

„Icoana s-a dovedit un mijloc prin care 
se oglindește nevăzutul”, notează autoarea. 
Într-adevăr, icoana este o poartă tainică spre 
celest, un mijloc de a comunica cu divinitatea 
– pe care n-o putem vedea în această viață, dar 
cu care putem păstra legătura și care ne promite 
viața veșnică și mântuirea.

Măiestria pictorilor de icoane este o con-
diție absolut necesară pentru reușita ansamblu-
lui, dar, așa cum se arată încă de la început, nu 
este un scop în sine.

„Informația” transmisă prin icoană are 
valoare transcendentală.

În acest minieseu complex se mai pot găsi 
și interpretări filosofice care facilitează înțele-
gerea noțiunilor de icoană, divinitate, transcen-
dent, dar și elemente de tehnică picturală.

Un portret al marelui compozitor italian 
Antonio Vivaldi apare sub semnătura lui Ma-
rin I. Arcuș, cu titlul „Vivaldi și anotimpurile 
sufletului”.

„Așadar, după audiții repetate începi să 
deslușești în muzica lui Vivaldi succesiunea 
anotimpurilor cu evenimentele naturale speci-
fice fiecăruia, pentru ca mai apoi anotimpurile 
concrete pentru vioară și orchestră să pară mu-
zică pură”, notează autorul.

Susținând teza potrivit căreia „muzica, 
dacă vrea să fie muzică, trebuie să planeze în 
cele mai înalte și mai pure zone ale spirituali-
tății”, semnatarul articolului arată că, în ciclul 
Anotimpurilor, muzica lui Vivaldi „vorbește de 
ceva mai adânc, atât de adânc încât cuvintele 
n-ar fi putut să formuleze «anotimpurile noas-
tre sufletești»”.

Ediția este ilustrată cu reproduceri după 
lucrări ale marelui sculptor Constantin Brân-
cuși, căruia Filip Tudora îi consacră la final un 
medalion, sub genericul „Picătură de pictură”.

Mai semnează: Ion M. Ungureanu, Al. 
Florin Țene, Nicolae Bălașa, Ion Pachia-Tato-
mirescu, Iulian Chivu, Petru Ababii, Mădălina 
Virginia Antonescu, Carmen Manea, Lucian 
Ciuchiță, Ionel Necula, Christian W. Schenk, 
Constantin E. Ungureanu, Lucia Cosmina 
Vlad, Mariana Zavati Gardner, Nicolae Măt-
caș, Alexandru Boțoroga, Iosefina Schirger, 
Ioan Voicu, Mirela Mareș, Lidia Grosu, Vera 
Horvat, Florentin Smarandache, Ionuț Cara-
gea.
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Dr. Dan Mihai Bârliba

Am ajuns în frumosul oraş polonez în 
vara anului 1970. Ca proaspăt asistent universi-
tar la Catedra de Logică a Facultăţii de Filoso-
fie de la „Universitatea din Bucureşti” fusesem 
trimis de şeful Catedrei şi conducătorul meu 
de doctorat, distinsul academician Athanase 
Joja pentru un stagiu de documentare de 14 
zile la „Universitatea Jagellonă”. Cazarea a fost 
asigurată în campusul Universităţii, iar depla-
sarea s-a efectuat cu trenul în condiţii cu ade-

vărat „studenţeşti” (nu cu vagon de dormit, ci 
într-un compartiment normal de clasa a II-a, 
cheltuielile fiind suportate de mine). Pe lângă 
programul riguros de documentare zilnică în 
Biblioteca universitară extrem de dotată în 
domeniile Logicii clasice şi Logicii matematice 
am dispus de timpul necesar - mai ales în cele 
două week-end-uri - pentru a face câteva vizite 
foarte interesante prin Cracovia şi împrejurimi-
le acesteia; impresiile şi informaţiile acumulate 
apar în articolul de faţă.

*Basilica „Sfânta Maria”, o emblemă a 
Cracoviei datează din anul 1220. Este un edifi-
ciu din cărămidă în stil gotic având un splendid 
Altar din lemn, sculptat de Veit Stos; înălţimea 
sa este de 80 de metri. Ctitorul lăcaşului a fost 
Regele Casimir al III-lea/Cel Mare. Am asistat 
la următorul ritual: la jumătatea fiecărei ore din 
zi şi din noapte, este interpretată la trompetă de 
către o persoană af lată în turnul cel mai înalt 
melodia numită Hejnal Mariacki ce se întreru-
pe brusc pentru a comemora pe trompetistul 
din veacul al XIII-lea care - în timp ce încerca 
să alarmeze pe toţi locuitorii oraşului despre 
atacul trupelor mongole invadatoare - a fost ucis 
de o săgeată trasă direct în gâtul său. Tragicul 
episod a fost evocat în cartea lui Eric P. Kelly, 

intitulată Trompetistul din Cracovia.
*Catedrala şi Castelul Wawel au fost fina-

lizate în veacul al XI-lea, conţinând o îmbinare 
de mai multe stiluri arhitecturale: romanesc; 
gotic; renascentist; baroc; neo-clasic; neo-gotic. 
Altarul pictat în 1650 de artistul italian Gio-
vanni Battista Gisleni redă scena Crucificării 
lui Iisus Hristos. În vizita mea, am văzut Mor-
mintele Regilor Casimir al III-lea şi Stephen 
Bathory, Sarcofagul Sfântului Stanislaus şi Ce-
notaful Regelui Wladislaw al III-lea de la Varna 
(un monument care îl înfăţişează îmbrăcat în 
armură, osemintele sale nefiind găsite nicio-
dată). Am mers şi la Cripta Poeţilor Naţionali 
unde se odihnesc Adam Mickiewicz (1798-
1855) şi Juliusz Słowacki (1809-1849). Castelul 
Wawel a fost ridicat la ordinul Regelui Casimir 
al III-lea, fiind de-a lungul secolelor reşedinţa 
Regilor Poloniei. Am fost impresionat de cele 
văzute în Muzeul Castelului: colecţia de pic-
turi incluzând numeroase opere ale Renaşterii 
italiene; colecţia de tapiserii ale lui Sigismund 
al II-lea Augustus; arme şi armuri; obiecte din 
porţelan de Meissen; exponate orientale printre 
care cea mai mare colecţie europeană de corturi 
otomane.

*Peştera Dragonului. Potrivit unei legende 
populare ar fi existat cândva un dragon înfrico-
şător care distrugea totul în calea lui; el putea 
fi potolit numai dacă în fiecare lună locuitorii 
lăsau în faţa peşterii sale o fată tânără pe care 
hidoasa arătare o devora imediat. Regele Kra-
kus s-a săturat de asemenea sacrificii supreme 
şi, vrând să scape definitiv de dragon, i-a trimis 
pe vajnicii lui cavaleri să îl ucidă şi apoi să ia în 
căsătorie pe fiica sa Wanda potrivit promisiunii 
făcute; numai că ei piereau unul câte unul din 
cauza flăcărilor de foc ieşite din gura lighioanei. 
Soluţia a venit până la urmă de la cizmarul sa-
tului, Skuba care a umplut un miel cu sulf şi l-a 
pus în faţa peşterii; dragonul l-a mâncat imediat 
şi, făcându-i-se o sete teribilă, s-a dus la râul 
Vistula şi a băut jumătate din apa acestuia până 
ce s-a umflat şi a crăpat. Skuba s-a căsătorit cu 
fiica Regelui şi au trăit împreună până la adân-
ci bătrâneţi, iar Regele şi-a construit frumosul 
Castel Wawel chiar peste bârlogul dragonului. 
Legenda a fost valorificată, devenind un obiec-
tiv turistic foarte atractiv.

*Movila „Tadeusz Kosciuszko” este arti-
ficială, fiind creată de locuitorii Cracoviei în 
onoarea marelui erou naţional; ridicarea ei, 
după modelul unor movile preistorice denumite 

Wanda şi Krak, s-a realizat în perioada 1820-
1823. Se poate urca până în vârful ei pe o po-
tecă spiralată având lungimea de 325 de metri. 
De acolo am putut vedea splendida panoramă a 
oraşului şi a râului Vistula.

*Turnul Primăriei este ceea ce a mai rămas 
din vechea Primărie/Ratusz , demolată în 1820 
când s-a lărgit Piaţa Centrală. Înalt de 70 de 
metri, acest Turn a fost construit din piatră şi 
cărămidă la finele secolului al XIII-lea în stil 
gotic. Intrarea în turn este străjuită de doi lei 
sculptaţi în piatră; deasupra intrării se af lă 
portalul original având blazonul Cracoviei şi 
emblema Poloniei. Edificiul „a supravieţuit” 
unui puternic incendiu provocat de un fulger 
în cursul anului 1680.

*Basilica „Corpus Christi” a avut un 
proces îndelungat de construire care a început 
în 1340 şi s-a încheiat la mijlocul veacului al 
XV-lea, îmbinând trei stiluri: romanesc, gotic şi 
baroc. Deţine cea mai mare orgă din Cracovia, 
instalată în perioada 1958-1963 prin preluarea 
unor piese componente ale orgii iniţiale ce data 
din 1770. Spre bucuria mea i-am ascultat acor-
durile cuceritoare în timpul unei slujbe catolice 
la care am asistat cu totul întâmplător.

*Monumentul lui Adam Mickiewicz a fost 
dezvelit la 16 iunie 1898 cu prilejul aniversării 
centenarului naşterii marelui poet romantic po-
lonez. La baza monumentului de bronz se află 
patru grupuri alegorice simbolizând Patria, Şti-
inţa, Poezia şi Curajul. Pe piedestal este gravată 
următoarea inscripţie în limba polonă: „Pentru 
Adam Mickiewicz, Naţiunea.” În 1940 trupele 
naziste invadatoare au distrus monumentul, 
dar acesta a fost restaurat în 1955, unele piese 
ale sale fiind recuperate în 1946 de la zona de 
depozitare a fierului vechi din Hamburg. În fi-
ecare an, în ajunul Sărbătorii Crăciunului, toate 
Florăriile din oraş depun buchete de flori la mo-
numentul respectat de întregul popor polonez.

*Collegium Maius s-a numit universitatea 
medievală înfiinţată în 1364 de Regele Casi-
mir al III-lea, având ca motto: „Plus ratio quam 

vis.”/“Fie raţiunea mai presus de forţă”. Acest 
Rege a finanţat o catedră de arte liberale, două 
de medicină, trei de drept canonic şi cinci de 
drept roman, instituind o bursă trimestria-
lă din fonduri obţinute pe baza monopolului 
regal asupra Salinei de la Wieliczka. Ulterior 
edificiul vestit în întreaga Europă a fost dez-
voltat de Regele Wladislaw Jagello şi de soţia 
sa Jadwiga; aceasta a donat Universităţii toate 
bijuteriile sale, fapt ce a permis înscrierea a 200 
de studenţi. La prima universitate europeană, 
unde se înfiinţase o catedră independentă de as-
tronomie, a fost profesor în perioada 1491-1495 
renumitul savant Nicolaus Copernicus.

*Salina „Wieliczka” datează din secolul al 
XIII-lea, fiind una din cele mai vechi mine de 
sare, aflate în exploatare. Salina este situată la o 
distanţă de 15 kilometri de Cracovia. Acolo am 
primit următoarele informaţii de natură tehni-
că: lungimea totală a galeriilor este de 300 de 
kilometri; are 9 puţuri cu adâncimea maximă 
de 327 de metri şi numeroase săli inclusiv unele 
cu caracter medical/tratament. Am putut admi-
ra adevărate opere de artă, făcute din sare: un 
mare basorelief ce înfăţişa Cina cea de taină de 
Leonardo da Vinci; sculptura Sfânta Barbara, 
protectoarea minerilor; candelabrele din Capela 
„Sfânta Kinga” etc.

*Barbakan este un turn de pază cu o 
structură cilindrică în stil gotic, ridicat în ju-
rul anului 1498, având o curte interioară, un 
şanţ de apărare şi şapte turnuleţe. Zidurile din 
cărămidă au 3 metri grosime si sunt dotate cu 
câteva guri de aruncare a ghiulelelor din tunuri.

*Fostul lagăr nazist de exterminare „Aus-
chwitz-Birkenau” se af lă la 60 de kilometri 
de Cracovia, în localitatea Oświęcim. Emoţia 
profundă, care nu s-a risipit odată cu trecerea 
Timpului, nu îmi permite să scriu acum nici 
măcar câteva rânduri, preferând să las acel loc, 
generator de adâncă tristeţe şi durere, să doarmă 
în străfundurile sufletului meu, în speranţa că 
asemenea atrocităţi abominabile nu se vor repe-
ta vreodată în Istoria lumii.

Cracovia Cracovia 
- câteva - câteva 
repere repere 
istoriceistorice
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Consumatorii au cerut băncilor reducerea 
costurilor la creditele în derulare
(Urmare din pagina 1)

Repartizare geografică: Cele 
mai multe cereri trimise de consu-
matori în ultimii doi ani au venit 
din București (12,9%), Harghita 
(11,9%) și Sălaj (8,68%). Se observă 
o depolarizare a cererilor din zona 
București-Ilfov către județe precum 
Harghita, Sălaj, Mureș și Cluj, de 
unde vin constant cereri de conci-
liere, trimise în special de avocații 
consumatorilor care vor să evite 
un proces sau care chiar se af lă cu 
băncile într-o dispută în instanță. 
În perioada 2018-2019 Capitala 
înregistra 28% din totalul cererilor 
trimise de români, iar între 2022-
2023 regiunea din jurul Capitalei 
concentra 40% din solicitări (18,7% 
din București, 8,5% din Argeș, 
5,6% din Ilfov, 4,5% din Prahova 
și 3,3% din Dâmbovița). În ulti-
mii doi ani, județele din regiunea 
centrală a Transilvaniei însumează 
40% din cereri: Harghita (11,9%), 
Sălaj (8,6%), Mureș (7,8%), Cluj 
(6,5%), Bistrița Năsăud (2,2%) și 
Timiș (2,2%). În același timp, Bu-
curești (12,9%) și județele vecine 
(Ilfov, Prahova Argeș, Dâmbovița) 
au împreună 24% din cereri. În 
2025 CSALB a primit cereri și de 
la românii care locuiesc în Italia, 
Germania, Australia și Macedonia.

Probleme sesizate în cererile 
către CSALB: CSALB a primit pes-
te 6.400 de cereri în 2024 și 2025, 
anul 2024 fiind cel în care CSALB 
a înregistrat cel mai mare număr de 
solicitări: 3.568. Peste 65% dintre 
solicitările venite în ultimii doi ani 
au vizat reducerea costurilor pentru 
contractele de credit (prin negoci-
erea comisioanelor, a dobânzilor), 
iar problemele cu bancomatele sau 
depozitele au reprezentat 12,5% din 
totalul cererilor. Cazurile în care 
consumatorii au invocat probleme 
sociale (reducerea veniturilor, creș-
terea cheltuielilor, situații medicale) 
au reprezentat 6,5% din total, iar 
litigiile începute în instanță între 
consumatori și bănci (soluționate, 
ulterior, în mod amiabil în cadrul 
CSALB) au reprezentat 5,2% din 
total. Problemele referitoare la exe-
cutarea silită sau cele în care con-
sumatorii au negociat cu creditorii 
lor un angajament de plată pentru 
datoriile restante reprezintă împre-
ună peste 5 procente din numărul 
solicitărilor. Pentru prima dată intră 
în clasamentul celor mai întâlnite 
solicitări și cererile de conciliere ca 

urmare a fraudelor pe canalele bancare.  
Moneda creditelor: Majoritatea credi-

telor la care fac referire cererile de conciliere 
sunt în lei (82,8% vs 86,6% între 2022-

2023 și 84,2% între 2020-2021). Față de 
perioada anterioară (2022-2023) se observă 
o creștere a cererilor care se referă la credite 
în Euro: de la 9,1% din total între 2022-

2023, la 14,3% la finalul lui 2025. Credite-
le în CHF reprezintă doar 1,9% din totalul 
solicitărilor, față de 3,8% în perioada ante-
rioară de analiză. 

PUBLICITATE
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ENERGIE

APCE: Puterea totală 
instalată în bateriile 
prosumatorilor depășește 
toată puterea de stocare a 
energiei din România
Dan Pîrșan, Președinte APCE   

D eclarațiile recente ale domnului Gabriel Andro-
nache, Vice-Președinte al Autorității Naționale de 

Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), confirmă 
un adevăr care ar trebui să producă o îngrijorare profundă 
la nivel guvernamental: România dispune, la această oră, 
de o putere totală de stocare doar de aproape 600 MW.

Din această foarte mica putere instalata, spre rușinea 
noastră ca stat, aproximativ jumătate aparține unui singur 
furnizor privat de energie cu capital integral românesc. 
Aceasta este realitatea structurală a sistemului energetic 
național: investițiile strategice în stocare nu au fost reali-
zate de stat, ci de mediul privat.

Tot din declarațiile domnului Gabriel Andronache 
rezultă că, la finalul anului 2025, cei aproximativ 300.000 
de prosumatori din România ar avea o putere instalată în 
baterii de aproximativ 600 MW — echivalentul întregii 
capacități de stocare a României.

Această comparație este mai mult decât simbolică. 
Este un grav semnal de alarmă.

Ce înseamnă, în termeni tehnici, această cifră?
Puterea nominală a unui acumulator mare, (se mă-

soară in KW sau MW) reprezintă rata maximă la care 
bateria poate descărca energia în rețea într-un anumit 
moment. Nu discutăm doar despre capacitate (MWh), ci 
despre capacitatea efectivă de a susține sistemul energetic 
în momente critice — vârfuri de consum, dezechilibre 
sau incidente.

Prin urmare, atunci când spunem că prosumatorii ar 
ajunge la 600 MW putere nominală instalată în stocare, 
afirmăm că aceștia in teorie, ar putea degreva rețeaua na-
țională la un nivel echivalent cu întreaga infrastructură de 
stocare raportată oficial.

Prosumatorii – adevăratul factor de progres în ener-
gie

Aceste cifre demonstrează fără echivoc că prosuma-
torii reprezintă principalul factor de progres energetic în 
România.

În timp ce investițiile strategice întârzie, iar proiec-
tele de stocare la scară mare avansează lent, cetățenii și 
companiile mici și mijlocii investesc din resurse proprii în:

panouri fotovoltaice,
baterii de stocare,
sisteme inteligente de management al energiei.
Prosumatorii nu mai sunt un fenomen marginal. Ei 

devin o infrastructură energetică distribuită, capabilă să 
influențeze echilibrul sistemului. Tocmai asta sperie com-
paniile din energie.

Cu cat prosumatorii vor investi in baterii mai mult, 
cu atât aceștia, “vor trece pe sub radar” in sensul ca, pro-
fiturile producatorilor, furnizorilor si al distribuitorilor se 
vor diminua

Problema reală: cifrele oficiale sunt incomplete
ANRE nu deține cifre exacte privind stocarea insta-

lată la prosumatori. Motivul este simplu: nu toți prosuma-
torii care și-au montat baterii sau și-au modernizat siste-
mele au declarat integral puterea și capacitatea de stocare 
către operatorii de distribuție.

În consecință, datele oficiale sunt, cel mai probabil, 
subevaluate.

APCE consideră că cifrele comunicate sunt nerealiste 
în raport cu realitatea din teren. O parte semnificativă a 
puterii nominale instalate în baterii, la nivel rezidențial și 
la nivel de IMM-uri, nu este pe deplin ref lectată în sta-
tisticile oficiale.

APCE estimează că puterea totala instalată în baterii 
la prosumatori depășește deja 800 MW. Iar acesta este 
doar începutul….românii nu își vor reduce apetitul pen-
tru investiții în autonomie energetică.

Într-o piață caracterizată prin:
turbulențe majore,
volatilitate extremă a prețurilor,
incertitudine legislativă,
energie insuficientă și scumpă,
Prosumatorii își up-gradeaza sistemele cu baterii de 

stocare si ofera o lectie usturatoare guvernantilor. Stocarea 
vine si ca o consecinta la faptul ca retelele muribunde nu 
pot prelua eneregia prosumatorilor la orele pranzului

Concluzie
România se află într-un paradox energetic:
Stocarea strategică la nivel național avansează lent. 

Puterea de 600 MW reprezintă o gluma considerând ca 
seara sau dimineața, deficitul de energie este undeva la 
2000-4000 MW

Jumătate din capacitatea naționala existentă aparține 
unui singur operator privat.

Întreaga capacitate națională este egalată — și foarte 
probabil mult depășită — de cetățeni și firme mici.

Dacă autoritățile nu vor integra inteligent această 
realitate în politicile publice, România riscă să rateze cea 
mai importantă oportunitate de modernizare energetică 
din ultimul deceniu.

Importul de țiței rusesc va fi interzis total și 
permanent în UE după alegerile din Ungaria
Mihai Nicuț (e-nergia.ro)

Comisia Europeană va prezenta o propu-
nere legislativă pentru interzicerea permanentă 
a importurilor de petrol rusesc pe 15 aprilie, la 
trei zile după alegerile parlamentare din Unga-
ria, potrivit unor oficiali ai UE și unui docu-
ment consultat de Reuters.

Doi oficiali ai UE au declarat pentru Re-
uters că momentul a fost ales pentru a evita ca 
interdicția asupra petrolului să devină un factor 
major în campania electorală din Ungaria.

Ungaria și Slovacia, care depind încă de 
importurile de petrol rusesc, se opun ferm unei 
astfel de interdicții.

La alegerile din 12 aprilie, premierul un-
gar Viktor Orban și partidul său naționalist 
Fidesz se confruntă cu cea mai mare provocare 
la adresa menținerii la putere din ultimii 16 ani.

UE a impus deja sancțiuni asupra impor-
turilor de petrol rusesc transportat pe cale mari-
timă. Însă blocul comunitar dorește să consacre 
în legislație eliminarea completă a petrolului 
rusesc, astfel încât măsura să rămână în vigoare 
chiar dacă un eventual acord de pace în războ-

iul din Ucraina ar duce la ridicarea sancțiunilor.
Comisia intenționează să propună inter-

dicția petrolului rusesc pe 15 aprilie, potrivit 
unui proiect de agendă consultat de Reuters. 
Agendele UE sunt provizorii, iar data ar putea 
fi încă modificată.

Un purtător de cuvânt al Comisiei nu a 
răspuns imediat solicitării de comentarii pri-
vind planul.

Livrările de petrol rusesc către Ungaria și 
Slovacia prin conducta Drujba au fost întrerup-
te din 27 ianuarie, când Kievul a declarat că 
un atac cu drone rusești a lovit echipamente ale 
conductei în vestul Ucrainei. Slovacia și Unga-
ria susțin că Ucraina este responsabilă pentru 
întreruperea prelungită, în timp ce Kievul afir-
mă că încearcă să repare conducta.

Veto-ul ungar

Guvernul lui Orban, care a menținut re-
lații cordiale cu Moscova după invazia pe scară 
largă a Rusiei în Ucraina în 2022, a blocat prin 
veto noi sancțiuni ale UE împotriva Rusiei, pre-
cum și un împrumut major pentru Kiev, din 
cauza disputei privind conducta Drujba.

Se așteaptă ca Uniunea Europeană să oco-
lească orice tentativă a Ungariei și Slovaciei de 
a bloca interdicția permanentă planificată asu-
pra importurilor de petrol rusesc, utilizând o 
procedură legislativă care poate fi aprobată prin 
majoritate calificată a statelor membre.

Comisarul european pentru energie, Dan 
Jorgensen, a declarat că propunerea va elimina 
treptat importurile de petrol rusesc cel târziu 
până la sfârșitul anului 2027.

În ultimul trimestru al anului trecut, UE 
importa doar 1% din petrolul său din Rusia, în 

mare parte ca rezultat al sancțiunilor blocului 
asupra țițeiului rusesc transportat pe mare.

Luna trecută, UE a introdus în legislație 
eliminarea completă a gazului rusesc până 
la sfârșitul anului 2027. Ungaria și Slovacia 
au promis că vor contesta această lege în in-
stanță.

 Orban a prezentat alegerile din aprilie din 
Ungaria drept o alegere clară între „război sau 
pace”, afirmând că adversarii săi ar implica țara 
în războiul din Ucraina, acuzație pe care aceștia 
o resping ferm.
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COMPANII

OFERTE SERVICIU
	� SOCIETATEA Prahova Industri-

al Parc S.A. Vălenii de Munte or-
ganizează procedura de selecție 
pentru ocuparea funcției de Di-
rector General (1 post), conform 
Ordonanței de Urgență a Guver-
nului nr.109/2011 și Hotărârii Gu-
vernului nr.639/2023. Dosarele 
de candidatură se depun până pe 

	�CSS LIVRARE SRL, Bdul Sa-
turn nr. 38, loc. Brașov, jud. Bra-
șov J2004002693088, C.U.I. RO 
16962249, angajează ajutori bu-
cătari COR 941101. Relații  la se-
diu.

LICITAȚII
	� SCPEJ Morar si Asociatii vinde 

30 martie 2026, ora 15, la sediul 
societății din Strada Berevoiești 
nr.77-79, orașul Vălenii de Mun-
te, județul Prahova și în format 
electronic la mailul: pipvaleni@
yahoo.com (cu copie la juridic@
serviciihr.ro). Informații suplimen-
tare: telefon: 0745.483.961, de 
luni-vineri, in interval orar 09-17, 
www.pipvaleni@yahoo.ro.

la licitatie publica, termen 6, casa si 
teren in comuna Valisoara, jud.Hune-
doara. Licitatia va avea loc in data de 
06.03.2026, ora 10.00 la sediul din Si-
biu, str.Banatului Nr.9, Ap.1, jud.Sibiu.

DIVERSE
	�AUTO LUCK COM SERV SRL, 

cu sediul in Bucuresti, str.Dobro-
geanu-Gherea, nr.107-109, sector 1, 
J1996009193405, CUI:8914658 infor-
meaza pe cei interesati ca s-a depus 
solicitarea pentru emiterea autorizatiei 
de mediu pentru activitatile cod CAEN 
3811- colectarea deseurilor neperi-
culoase; 3812- colectarea deseurilor 
periculoase; 3821- recuperarea mate-
rialelor reciclabile; 4941- transporturi 
rutiere de marfuri; 4687- comert cu 
ridicata al deseurilor si resturilor, des-
fasurate in Chitila, loc.Rudeni, Drum 
Centura Chitila-Rudeni nr.7. Ilfov. Infor-
matii se pot solicita la sediul DIRECTIEI 
JUDETENE PENTRU MEDIU Ilfov din 
sectorul 6, Aleea Lacul Morii nr.1 (Ba-
rajul Lacul Morii- in spatele benzinariei 
LUKOIL), intre orele 09.00-12.00, de 
luni pana vineri.

	� FOSZLER GYULA sunteți citat pentru 
data de 30.03.2026 la Biroul Notarial 
Grămadă Gheorghe, din Sfântu Ghe-
orghe,  str.Luceafarului, nr.13, bl.60, 
sc.E, ap.4, jud.Covasna în vederea dez-
baterii masei succesorale.

MICA PUBLICITATE>> >>

Ursus contribuie cu 850.000 de lei la protejarea 
habitatului urșilor
Pentru al patrulea an consecutiv, 
campania „Ascultă ursul din tine și 
fă bine” susține demersul Fundației 
Conservation Carpathia de 
conservare a habitatului natural al 
urșilor  și a comunităților din zona 
Munților Făgăraș. Fondurile susțin 
monitorizarea a 80.000 de hectare 
de pădure și protejarea a 11.600 de 
gospodării

URSUS anunță rezultatele celei 
de-a patra ediții a campaniei „Ascultă 
ursul din tine și fă bine”, desfășurată 
în parteneriat cu Fundația Conserva-
tion Carpathia. Brandul de bere a do-
nat peste 850.000 de lei, sumă alocată 
pentru protejarea habitatului natural 
al urșilor din Munții Făgăraș și spriji-
nirea comunităților locale.

Donația reprezintă 1% din va-
loarea vânzărilor URSUS Premium și 
URSUS Fără Alcool din perioada no-
iembrie – decembrie 2025 și ianuarie 
2026, contribuind direct la finanțarea 
unor acțiuni concrete de conservare și 
intervenție în teren.

„Le mulțumim clienților URSUS 

pentru alegerea produselor noastre care, 
prin fiecare achiziție, au contribuit di-
rect la strângerea celor peste 850.000 
de lei. Împreună demonstrăm cum un 
gest simplu poate genera un impact real, 
protejând atât habitatul urșilor, cât și 
gospodăriile oamenilor din zonă. Pen-
tru al patrulea an consecutiv, continu-
ăm acest demers alături de Fundația 
Conservation Carpathia, un partener 
de încredere dedicat refacerii ecosiste-
melor și conviețuirii responsabile dintre 
oameni și urs – simbol al brandului nos-
tru”, a declarat Alexandra Bălăceanu, 
Senior Brand Manager Ursus. 

Fondurile colectate vor susține 
monitorizarea a 80.000 de hectare 
de pădure din Munții Făgăraș și vor 
contribui la protejarea a 11.600 de 
gospodării, prin sprijinirea echipelor 
de intervenție rapidă care gestionează 
interacțiunile dintre urși și comunită-
țile locale.

Campania „Ascultă ursul din 
tine și fă bine” continuă angajamen-
tul URSUS de a susține proiecte cu 
impact real și de a transforma un gest 
simplu – alegerea unui produs – în-
tr-o contribuție directă pentru natură 
și comunități. Inițiativa este parte din 

platforma mai amplă de responsabi-
litate socială a brandului și ref lectă 
dorința URSUS de a susține, pe ter-
men lung, proiecte care protejează 
biodiversitatea și sprijină dezvoltarea 

comunităților locale.
Mai multe informații despre cam-

panie pot fi găsite pe ursus.ro/pen-
truursi și pe paginile de social media 
ale brandului.

ANUNȚ ȘAREA PUBLICĂ

nitate administrativ teritorială UAT COMUNA BÂRCA din județul Dolj anunță

perioadă , la sediul Primăriei BÂ și 
a publicităț obiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările ș ă

putea fi depuse la sediul primă și pe site
Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară

ț
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Scade volumul 
cifrei de afaceri 
din serviciile de 
piaţă prestate 
populaţiei

V olumul cifrei de afaceri din 
serviciile de piaţă prestate po-

pulaţiei a crescut în luna decembrie 
2025 față de luna noiembrie 2025, 
atât ca serie brută cu 7,9%, cât și ca 
serie ajustată în funcţie de numărul 
de zile lucrătoare şi de sezonalitate 

cu 3,3%, potrivit INS ▪ Volumul 
cifrei de afaceri din serviciile de 
piaţă prestate populaţiei, în luna de-
cembrie 2025 faţă de luna decembrie 
2024, a scăzut atât ca serie brută cu 
1,2%, cât și ca serie ajustată în func-
ţie de numărul de zile lucrătoare şi 
de sezonalitate cu 2,0%. ▪ În anul 
2025, volumul cifrei de afaceri din 
serviciile de piaţă prestate populaţiei 
a scăzut faţă de anul 2024, ca serie 
brută cu 2,2%.

În ceea ce priveşte serviciile de 
piaţă prestate populaţiei, serie brută, 
în luna decembrie 2025, faţă de luna 
precedentă, volumul cifrei de afaceri 

a înregistrat o creștere cu 7,9%, da-
torită creșterilor înregistrate la servi-
ciile de coafură şi alte activităţi de 
înfrumuseţare (+18,8%), activităţile 
hotelurilor şi restaurantelor (+8,3%) 
și la activităţile de jocuri de noroc 
şi alte activităţi recreative (+7,1%). 
Scăderi au înregistrat: activităţile de 

spălare şi curăţare (uscată) a artico-
lelor textile şi a produselor din bla-
nă (-1,5%) și activităţile agenţiilor 
turistice şi tur-operatorilor (-1,1%). 
Volumul cifrei de afaceri din ser-
viciile de piaţă prestate populaţiei, 
serie ajustată în funcţie de numărul 
de zile lucrătoare şi de sezonalitate, 
în luna decembrie 2025, faţă de luna 
precedentă, a crescut cu 3,3%.

Activitatea de servicii de pia-
ţă prestate populaţiei, serie brută, 
în luna decembrie 2025, a înregis-
trat o cifră de afaceri cu 1,2% mai 
mică faţă de luna decembrie 2024, 
ca urmare a scăderilor înregistrate 

la activităţile de spălare şi cură-
ţare (uscată) a articolelor textile 
şi a produselor din blană (-9,9%), 
activităţile agenţiilor turistice şi 
turoperatorilor (-8,9%), activităţile 
de jocuri de noroc şi alte activităţi 
recreative (-3,3%) și la activităţile 
hotelurilor şi restaurantelor (-1,5%). 
Serviciile de coafură şi alte activi-
tăţi de înfrumuseţare au crescut cu 
2,7%. Activitatea de servicii de piaţă 
prestate populaţiei, serie ajustată în 
funcţie de numărul de zile lucrătoare 
şi de sezonalitate, în luna decembrie 
2025, comparativ cu luna decembrie 
2024, a scăzut cu 2,0%.

Guvernul a adoptat pachetul de măsuri pentru 
relansarea economiei și stimularea investițiilor

Guvernul României a aprobat, la pro-
punerea Ministerului Finanțelor, Ordonanța 
de Urgență care instituie un set complex de 
măsuri de relansare economică a României. 
Măsurile adoptate astăzi vizează un mix de 
măsuri fiscale și de stimulare a investițiilor, 
a exportului și activității economice precum 
și accelerarea modernizării prin investiții au-
tohtone și mobilizarea strategică a capitalului 
intern către sectoare cu valoare adăugată mare, 
proiecte strategice de dezvoltare, asigurând 
premisele unei redresări economice reziliente 
și sustenabile pe termen lung.

„Prin această Ordonanță de Urgență, 
Guvernul reconfirmă că prioritatea zero este 
transformarea structurală a economiei. Mixul 
de măsuri adoptate generează efecte concrete 
pentru populație și mediul de afaceri, începând 
chiar din acest an: creșterea veniturilor dispo-
nibile, stimularea ocupării și productivității, 
simplificare fiscală și acces mai rapid la finan-
țare pentru firme, modernizarea infrastructurii 
sau adoptarea tehnologiilor de ultimă generație. 
Construim astfel un ecosistem care să atragă pro-
iecte strategice majore, să reducă dependența de 
importuri și să recompenseze disciplina fiscală a 
contribuabililor loiali. Este un semnal clar de 
stabilitate și un motor de competitivitate care va 
poziționa România ca un hub industrial și teh-
nologic regional”, a declarat Alexandru Nazare, 
ministrul Finanțelor.

Măsuri pentru optimizarea lichidității și 
simplificarea conformării fiscale:

Bonificația de 3% pentru conformare 
- Ministerul Finanțelor recompensează disci-
plina fiscală.

Plătitorii de impozit pe profit, microîn-
treprinderile și persoanele fizice, prin Decla-
rația Unică, primesc o reducere de 3% din 
impozitul datorat pe anul 2025, dacă își achi-
tă obligațiile la timp, până la data 15 aprilie 
2026. Din martie 2026, Declarația Unică va fi 
precompletată automat în SPV, reprezentând 
un nou pas important spre simplificare fiscală.

Pentru a preveni blocajele financiare, pla-
fonul până la care firmele pot alege să plăteas-
că TVA doar după ce încasează factura crește 

la 5 milioane lei în 2026 și la 5,5 milioane lei 
în 2027. Aceasta elimină situația în care firme-
le creditau statul plătind TVA pentru facturi 
neîncasate și îmbunătățește lichiditatea com-
paniilor.

În cazul microîntreprinderilor nou-înfi-
ințate se majorează termenul de angajare ini-
țială, de la 30 de zile la 90 de zile, pentru în-
treprinderile nou-înființate. În situația în care 
microîntreprinderea are un singur salariat și 
contractul de muncă aferent încetează, se men-
ține termenul de 30 de zile pentru angajarea 
unei noi persoane și se propune ca în cazul în 
care această condiție nu este îndeplinită ieșirea 
din regimul microîntreprinderilor să se aplice 
începând cu trimestrul următor celui în care a 

Tot prin ordonanța de urgență aproba-
tă se actualizează plafonului pentru mijloace 
fixe, în sesnul că bunurile cu o valoare de până 
la 5.000 lei (față de 2.500 lei anterior) pot fi 
acum trecute direct pe cheltuieli, simplificând 
birocrația contabilă și oferind un avantaj fiscal 
imediat.

Astfel, se creează marja de timp necesară 
pentru companii care să le permită să își asigu-
re capitalul de lucru și să identifice personalul 
potrivit pentru activitatea desfășurată, fără a 
pierde încadrarea în regimul de microîntre-
prindere.

Operaționalizarea BID S.A.: Măsuri 
pentru sprijinirea economiei prin intermediul 
Băncii de Investiții și Dezvoltare (BID), care 
va implementa scheme de garantare și va înfi-
ința vehicule investiționale/fonduri de capital. 
Cadrul general de administrare a operațiunilor 
de finanțare și garantare pe care BID le va de-
rula în numele și în contul statului, precum și 
modalitatea de intervenție, inclusiv condițiile, 
instrumentele utilizate, sectoarele vizate și be-
neficiarii eligibili, vor fi stabilite prin mandate 
specifice acordate băncii și aprobate prin hotă-
râre a Guvernului.

În acest scop, în anul 2026, Ministerul 
Finanțelor va pune la dispoziția băncii suma 
de 1 miliard de lei.

Totodată, propunerile de modificare a 
Legii nr. 411/2004 vizează includerea Băn-
cii de Investiții și Dezvoltare S.A., alături de 
statul român, în categoria entităților care pot 
participa direct sau indirect la fonduri de in-
vestiții private de capital. Măsura contribuie la 
creșterea gradului de siguranță a plasamentelor 
fondurilor de pensii administrate privat și la 
susținerea finanțării economiei naționale, prin 
stimularea investițiilor pe termen lung.

Programul INVESTIM ACASĂ: Cu un 
buget de 100 milioane euro pentru intervalul 
2026-2029, programul oferă românilor din 

diaspora un grant de până la 20.000 euro și 
împrumuturi garantate de stat pentru a des-
chide afaceri în domenii productive în Româ-
nia. Practic, românii cu rezidență în alte state 
care doresc să deschidă o afacere în România, 
vor putea să beneficieze de granturi, credite 
fiscale, garanții de stat pentru împrumuturile 
contractate de investitor, bonificații de dobân-
dă pentru împrumuturile contractate de inves-
titor, aport la capital sau alte masuri de sprijin.

Bugetul este calibrat astfel încât să 
mobilizeze investiții de aproximativ 250 de 
milioane de lei în economie, prin efectul de 
antrenare al garanției BID asupra finanțării 
bancare. Sunt eligibile start-up-urile înființate 
de cetățeni români din diaspora care își mută 
activitatea în România, în domenii productive 
și servicii cu valoare adăugată ridicată, pe baza 
unui plan de afaceri solid și a unui angajament 
de a menține investiția și locurile de muncă 
pentru o perioadă minimă.

Stimularea pieței de capital: Persoanele 
fizice vor putea deduce investițiile în acțiuni 
sau ETF-uri în limita a 400 euro/an. Compa-
niile care se listează la bursă beneficiază de o 
deducere de 50% a cheltuielilor de admitere la 
tranzacționare în primul an.

Susținerea exportului: Se autorizează 
transferul a 1 miliard de lei către Exim Banca 
Românească pentru a susținerea creditelor la 
export, tranzacțiilor internaționale și inves-
tițiilor românești în străinătate în calitate de 
Agenție pentru Credite la Export (ECA).

Fondurile suplimentare alocate Exim 
Banca Românească pot cataliza cofinanțare 
privată, susține exporturile și impulsiona creș-
terea intermedierii financiare prin garantarea 
și asigurarea finanțărilor cu riscuri externe, 
generând totodată locuri de muncă și veni-
turi bugetare din taxe și TVA. Aceste efecte 
contribuie la amplificarea multiplicatorului 
economic și la reducerea deficitului balanței 
comerciale.

Actul normativ intră în vigoare odată cu 
publicarea în Monitorul Oficial.

(Citiți textul integral al articolului pe 
www.curierulnational.ro)
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Record de temperatură în 
Franţa în februarie: 28 de 
grade Celsius
Daniela Moise (gds.ro)

T emperaturi de aproape de 30 de grade Celsius 
s-au înregistrat marţi în sud-vestul Franţei, 

prilej cu care au fost doborâte mai multe recorduri 
de căldură pentru luna februarie, vremea blândă „fi-
ind demnă de o lună mai”, a anunţat Météo France, 
potrivit AFP, citată de Agerpres.

În Orthez, în Pirineii Atlantici (sud-vest), mer-
curul a atins o valoare provizorie de 28,3 grade 
Celsius, cea mai ridicată temperatură înregistrată 
vreodată într-o lună februarie în această staţie me-
teo inaugurată în 1994, potrivit institutului mete-
orologic.

Precedentul record înregistrat la Orthez pentru 
cea de-a doua lună a anului a fost, în februarie 2020, 
de 27,1 grade Celsius.

„În sud-vest, vremea blândă duce cu gândul la 
căldura primăverii, cu temperaturi demne de luna 
mai”, a precizat Météo France.

Creşterea temperaturilor determinată 
de emisiile de gaze cu efect de seră, 
mult mai rapidă în Franţa decât media 
mondială

„Temperaturile, deja ridicate pentru această pe-
rioadă, vor urca şi mai mult marţi spre miercuri, 
atingând pe alocuri niveluri remarcabile pentru un 
final de februarie”, a adăugat agenţia meteo, care a 
remarcat depăşirea „pragului de căldură“ de 25 de 
grade Celsius la mai multe staţii meteo.

Tot în sud-vestul ţării, o valoare provizorie de 
27 de grade Celsius a fost înregistrată la Biarritz, 
cu 14 de grade mai mult decât în mod obişnuit, 
precum şi 26 grade Celsius la Pau, 25 de grade Ce-
lsius la Mont-de-Marsan şi 22 de grade Celsius la 
Toulouse.

Înregistrarea unor astfel de temperaturi pe pe-
rioada iernii devine un fenomen din ce în ce mai 
frecvent în contextul schimbărilor climatice. Creş-
terea temperaturilor determinată de emisiile de gaze 
cu efect de seră provocată de activităţile umane este 
mult mai rapidă în Franţa decât media mondială, 
potrivit Météo France.

Ursula von der Leyen: Vom acorda Ucrainei 
împrumutul promis de 90 de miliarde de euro
Daniela Moise (gds.ro)

Președinta Comisiei Europene, 
Ursula von der Leyen, a declarat că 
Uniunea Europeană va acorda Ucrainei 
împrumutul promis de 90 de miliarde 
de euro „într-un fel sau altul”, informea-
ză Digi24.

Vorbind marți la Kiev, după ce Un-
garia a amenințat că va bloca cu un veto 
împrumutul, von der Leyen a spus că 
UE are la dispoziție o serie de opțiuni, 
relatează TVPWorld.

Referindu-se la pachetul financiar 
ca la un „împrumut de oțel”, deoarece 
face Ucraina „indigestă pentru potenția-
lii invadatori”, von der Leyen a spus că 
suma a fost convenită de cei 27 de șefi 
de stat și de guvern ai Consiliului Eu-
ropean.

„Au dat cuvântul lor, iar acest cuvânt 
nu poate fi încălcat”, a spus ea. „Așadar, 
vom acorda acest împrumut într-un fel sau 
altul. Vreau să fiu foarte clară: avem dife-
rite opțiuni și le vom folosi”, a adăugat ea.

Președintele Consiliului European, 
António Costa, de asemenea prezent la 
Kiev, a solicitat Executivului european 
să utilizeze toate instrumentele disponi-
bile în tratatele UE pentru a se asigura că 
banii pentru Ucraina vor fi transferați.

Petrol și bani

Prim-ministrul Ungariei, Viktor 
Orbán, a amenințat că va folosi dreptul 
de veto al țării sale pentru a bloca îm-
prumutul de 90 de miliarde de euro, din 
cauza eșecului Kievului de a repara un 

important oleoduct rusesc care traver-
sează Ucraina și aprovizionează Europa 
Centrală și de Est.

Întrebat dacă va repara conducta 
Drujba pentru a asigura împrumutul, 
președintele Ucrainei, Volodimir Zelen-
ski, a spus că Orbán ar trebui să bloche-

ze finanțele lui Vladimir Putin, nu ale 
Kievului. „Depinde de Orbán să discute 
cu Putin”, a spus el, subliniind că Rusia 
folosește o tactică de atacuri reînnoite 
asupra infrastructurii, inclusiv asupra 
conductei Drujba, în timp ce reparațiile 
sunt în curs de desfășurare, „doar pentru 
a ucide oameni”.

Ajutor pentru iarnă

În timp ce Rusia continuă să lo-
vească sistemul energetic al Ucrainei în 
timpul lunilor grele de iarnă, von der 
Leyen a declarat că sprijinirea securității 
energetice a țării este o prioritate pentru 
blocul comunitar, care va lucra la un nou 
pachet energetic de iarnă în valoare de 
920 de milioane de euro pentru perioada 
2026-2027.

Președinta Comisiei a afirmat că 
banii vor contribui la asigurarea ali-
mentării regulate cu energie electrică la 
nivel național și la repararea și refacerea 
rețelelor energetice. Însă prima prioritate 
a împrumutului va fi satisfacerea nevoi-
lor de apărare ale Ucrainei, „de la drone 
la rachete și muniție”, a afirmat von der 
Leyen. „Și lucrările au început deja.” Ea 
a afirmat că un pachet prioritar care in-
clude drone și muniție va fi livrat înainte 
de Paște.
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Trump laudă economia SUA și amenință Iranul 
în cel mai lung discurs despre Starea Națiunii

Mariana Butnariu (gds.ro)

Președintele Statelor Unite, Do-
nald Trump, a susținut în fața Con-
gresului cel mai lung discurs despre 
Starea Națiunii din istorie, cu o du-
rată de aproape o oră și 50 de minute, 
marcând primul an de la revenirea sa 
la Casa Albă.

Liderul american a descris peri-
oada recentă drept o „redirecție pentru 
secole”, afirmând că administrația sa a 
transformat o Americă aflată în criză 
într-o națiune prosperă și puternică.

Trump a insistat că economia 
americană este „în plină expansiune” 
și a susținut că politicile sale au rea-
dus creșterea economică și încrederea 
în Statele Unite.

Economia, tema centrală a dis-
cursului

Pe parcursul intervenției, pre-
ședintele a revenit constant asupra 
performanțelor economice, prezen-

tându-le drept principala realizare a 
mandatului său.

El a afirmat că SUA este acum 
„cea mai fierbinte țară de pe Pământ” 
din punct de vedere economic și că 
politicile sale comerciale și fiscale au 
revitalizat economia americană.

În același timp, Trump a criticat 
o decizie recentă a Curții Supreme 
privind tarifele comerciale, pe care a 
catalogat-o drept „foarte nefericită”, 
potrivit BBC.

Mesaj dur pentru Iran

Un moment important al discur-
sului a fost dedicat politicii externe, în 
special relației tensionate cu Iranul.

Trump a declarat că preferă solu-
țiile diplomatice, însă a transmis un 
avertisment clar: Statele Unite nu vor 
permite Iranului să obțină arme nu-
cleare.

Președintele a sugerat că opțiunea 
militară rămâne posibilă dacă negoci-

erile diplomatice eșuează.

Imigrația și securizarea 
graniței

Deși a evitat unele controverse 
recente, inclusiv criticile legate de 
raidurile anti-imigrație, Trump s-a 
concentrat pe una dintre cele mai po-
pulare teme în rândul susținătorilor 
săi: îndepărtarea imigranților ilegali 
condamnați pentru infracțiuni.

El a susținut că frontiera SUA este 
acum securizată și că administrația sa 
a restabilit ordinea în politica migra-
torie.

Discurs patriotic și momente 
spectaculoase

Discursul a avut numeroase mo-
mente simbolice, concepute pentru 
impact mediatic.

Printre invitații din galerie s-au 
aflat membri ai echipei olimpice mas-

culine de hochei a SUA, care și-au 
ridicat medaliile de aur în aplauzele 
Congresului.

Președintele a omagiat, de ase-
menea:

•un veteran de 100 de ani al celui 
de-Al Doilea Război Mondial;

•un înotător al Gărzii de Coastă 
care a salvat 165 de persoane în tim-
pul inundațiilor din Texas.

Aceste momente au consolidat 
tema centrală a discursului: patriotis-
mul și realizările americane.

Critici dure din partea 
democraților

Răspunsul opoziției nu a întârzi-
at. Guvernatoarea Virginiei, Abigail 
Spanberger, a acuzat că președintele 
nu a oferit soluții reale pentru proble-
mele majore ale țării.

Ea a susținut că discursul a inclus 
afirmații false și tentative de distrage-
re a atenției de la provocările interne 
ale Statelor Unite.

Analiză: fără schimbări 
majore de direcție

Potrivit analiștilor politici, 
discursul lui Trump a avut mai 
degrabă rolul unui mesaj electoral 
înaintea alegerilor de la mijlocul 
mandatului.

În contextul în care sondajele 
indică nemulțumiri în rândul ameri-
canilor, președintele a ales să mobili-
zeze susținătorii fideli și să accentueze 
mesajele patriotice, fără a semnala o 
schimbare majoră de strategie politi-
că.

Mariana Butnariu (gds.ro)

D ovezile atacului violent 
lansat de carteluri sunt 

încă vizibile în Guadalajara, 
unul dintre cele mai impor-
tante orașe din vestul Mexi-
cului.

Ma ș i n i  c a rbon i z a t e 

abandonate pe marginea dru-
murilor și porțiuni întregi de 
asfalt ars marchează locurile 
unde membri ai Cartelu-
lui Jalisco Noua Generație 

(CJNG) au incendiat zeci de 
vehicule.

Atacul a fost declanșat 
după uciderea liderului carte-
lului, Nemesio „El Mencho” 
Oseguera, unul dintre cei 
mai inf luenți capi ai crimei 
organizate din Mexic.

Mesajul transmis a fost 
clar: cartelul rămâne puternic 
și capabil să paralizeze orașe 
întregi.

Președinta Mexicului, 
Claudia Sheinbaum, a de-
clarat că „pacea și liniștea” 
revin treptat în țară și a lă-
udat intervenția forțelor de 
securitate.

În realitate, convoaie de 
armată și poliție patrulează 
constant prin Guadalajara, 

însă pentru mulți locuitori 
acestea amplifică sentimentul 
de nesiguranță.

Străzile sunt neobișnuit 
de goale:

•școlile au fost închise,
•numeroase afaceri locale 

au tras obloanele,
•oamenii preferă să ră-

mână acasă alături de familii.
Printre puținii antrepre-

nori care au ales să continue 
activitatea se numără Anwar 
Montoya, proprietarul cafe-
nelei Severo.

„A fost o zi ciudată și di-
ficilă – toată lumea era speri-
ată”, spune acesta, explicând 
că a deschis localul pentru a 
oferi comunității „un loc si-
gur”.

Mexicul, sub tensiune: Amenințarea Mexicul, sub tensiune: Amenințarea 
unor noi violențe după atacul unor noi violențe după atacul 
devastator al cartelului din Jaliscodevastator al cartelului din Jalisco


